

牢记嘱托 筑梦湾区 《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布两周年特别报道

54个临床急需试点进口药品清单已研究提出，大湾区医疗资源进一步打通

珠三角居民有望用上港药

羊城晚报记者 陈泽云

港澳居民来内地就医将更加方便，大湾区内地9市居民也有望用上已在港澳上市的新药、急需药。《粤港澳大湾区发展规划纲要》实施两周年以来，随着医疗一体化相关配套措施的稳步推进，一个更加“宜居宜业宜游”的“健康湾区”正在加速形成中。

据悉，在2月27日举办的深圳卫生健康年会上，研究提出了首批54个临床急需试点进口药品清单，未来，这些药物有望在香港大学深圳医院试点使用，大湾区医疗资源将进一步打通。

去年11月25日，中央政府公布《粤港澳大湾区药品医疗器械监管创新发展工作方案》，允许在粤港澳大湾区内地九市开业的指定医疗机构经广东省审批后使用临床急需、已在香港上市的药物，以及使用临床急需、香港公立医院已采购使用、具有临床应用先进性的医疗器械。

“作为试点机构，我们主要负责推进申请、采购、管理、维保等环节，配合省市药监部门，推进在港已上市药品器械临床应用准入申请，制定使用后不良反应报告及管理流程。”

药监局方面指出，推进在粤港澳大湾区内地指定医疗机构使用已在港澳上市药品医疗器械，“先期在香港大学深圳医院开展试点，在取得可复制、可推广经验后，再扩展至粤港澳大湾区其他符合条件的区域和医疗机构。”

如“港药通”试点有了新进展！2月27日，深圳卫生健康年会传来了多项利好消息，据悉，深圳已研究提出了首批54个临床急需试点进口药品清单。

在美丽的深圳湾畔，港大深圳医院已经成为不少患者的选择。从薄扶林到红树林，从香港玛丽医院到港大深圳医院，一辆辆大巴往返于两地，医院在两地的不同医疗模式之间逐渐找到了平衡，成为粤港澳大湾区医疗合作的一张名片。

“2020年港大深圳医院国际医疗中心（IIMC）患者年度服务量超过45000人次，其中逾15%为港澳及外籍人士。”卢宛茂表示，新冠肺炎疫情背景下，大量在港人因无法返港而遭遇复诊难。为了帮助患者解燃眉之急，去年11月，香港特区政府与香港大学深圳医院合作推出“支援计划”，为疫情期间滞留广东且符合条件的港籍复诊患者提供免费津贴。

据透露，目前医院方面已建立《医院质量认证标准（2021版）》标准制度，计划2021年内完成并通过ISO9001国际认证，推进粤港澳大湾区区域内国际化医院质量评审认证一体化，同时，医院国际化临床技能培训中心升级改造已经完工，重点发展动物手术教学平台，建成多功能实训室、模拟手术室、模拟病房及动物手术中心等平台，推动实现医学人才培养国际化、深港医学人才同质化。

粤26所院校入选一流专业建设点

这是第二批公布，广东工业大学以27个专业居全省第一

羊城晚报记者 孙唯

早在2019年，教育部宣布将实施一流本科专业建设“双万计划”的通知，拟从2019到2021年，建设10000个左右国家级一流本科专业点和10000个左右省级一流本科专业点。

在2019年，教育部已经公布了首批名单，本次是第二批。

记者梳理统计发现，从目前已经公布的情况看，本次评选广东共有26所院校获批一流专业。其中，广东工业大学、暨南大学、华南师范大学、广东外语外贸大学、广州大学获批一流专业数量均在20个及以上。广东工业大学更是以27个专业获批

近日，教育部公布了2020年度国家级和省级一流本科专业建设点名单。其中，2020年度评选共认定了3977个国家级一流本科专业建设点（其中中央赛道1387个，地方赛道2590个）；同时，经各省级教育行政部门审核、推荐，确定了4448个省级一流本科专业建设点。

一流专业位居全省第一，展现了广工近年本科教育的强劲势头。值得注意的是，除了广州、深圳地区的高校，其余地市的高校也有不俗的表现，显示出广东近年来推进高水平理工科大学建设等举措的效果正在逐步显现。

外，汕头大学、五邑大学等地方高校也均有斩获。本次评选，一些特色类的高校也表现优异。来自医药类的南方医科大学、广州医科大学和广东药科大学均入选一流本科专业，入选数量达到10个及以上。

选5个一流专业，广东第二师范学院还实现了国家级一流本科专业“零的突破”。民办院校方面，珠海科技学院、广州华商学院、东莞理工学院、广州南方学院、广东外语外贸大学南国商学院均有专业入选国家级一流本科专业，显示出广东民办教育的强劲实力。

红头文件引徐闻菠萝上热搜

广东菠萝要从“精而美”升级为“大而强”



羊城晚报记者 许悦

最近几天，徐闻菠萝霸屏热搜。3日，“每3个中国菠萝就有1个来自徐闻”的微博话题搜索数飙升至近2亿；4日凌晨，“广东请全国吃徐闻菠萝”的话题站上抖音热榜第一；再往前，“徐闻菠萝高铁专列启程”在抖音的话题流量和讨论已有近3000万的热度。

布局：菠萝市场体系建全省一盘棋

2月25日下午临近下班时间，一纸关于印发《2021广东菠萝“12221”市场体系建设实施方案》的通知，从广东省农业农村厅紧急下发到了全省各地的农业农村部门，全省一盘棋共同推进广东省农业“12221”市场体系建设，拉开了广东菠萝的营销大戏。

这纸红头文件给今年广东菠萝营销大戏画出的路线图是：以供给侧结构性改革为主线，打好菠萝产业牌、市场牌、科技牌、文化牌，让广东菠萝从“精而美”升级为“大而强”，以菠萝产业小切口推动农业产业大发展。

作为广东开年第一个上场的“粤字号”岭南佳果，广东菠萝

身后不但站着30万果农，其菠萝产业的发展模式及机制，还将成为广东省今年其他特色优势农业产业发展的样板，这让今年的“菠萝模式”压力山大。

启动：“12221”营销密码已激活

好在广东人会种菠萝，更会卖菠萝。

“12221”营销密码的三年实践，已在“广东菠萝”“广东荔枝”“广东（梅州）柚”“阳西生蚝”“惠来鲍鱼”“澄海狮头鹅”等广东特色优势农业产业，广泛建设起一个全产业链数据平台；组建起采购商和经纪人两支队伍；建设了产地和销区两个市场平台；有策划采购商联盟走进产区及走进销区市场两场活动的成功经验；从而快速实现打造品牌、扩大销量、提高价格、果农增收等一揽子目标。

在产地，最近一周，全国各地的采购商涌进徐闻“菠萝的海”；在京津冀、长三角、西北等销区市场，全国多地批发市场出现了新的网红打卡点“广东菠萝广场”，不仅能品尝和采购到不同品种、规格的广东菠萝，还能获取到广东菠萝供应信息，立足销区无缝对接产区一线资源。

神操作：霸屏热搜迅速转换成购买力

最近几天让菠萝成为超级网红的，则是广东布局已久的数字农业矩阵。在广东省农业农

村厅内部，上下早已形成共识，数字农业是弥合城乡“数字鸿沟”、培育乡村振兴新动能、抢占全球农业制高点的战略举措。

广东开放共赢的数字农业新天地，也吸引了众多互联网顶流平台、新农人、新农企纷纷加入。在最近几天的霸屏热搜之前，广东其实已经开展社会化营销活动，包括启动《村晚》之菠萝的海之恋短视频大赛活动、广东喊吃菠萝之粤菜师傅网络比赛，通过打造广东菠萝常态化IP，一系列跨界营销和破圈联动，共同推进广东菠萝文化品牌建设。

一系列神操作之后，话题迅速转换成购买力，3月4日上午，“大陆也有顶级菠萝”的话题登上天猫全网热搜第六，“广东菠萝妹妹”的抖音号下，求购菠萝的网友多到根本回复不过来。

“港药通”试点有了新进展！2月27日，深圳卫生健康年会传来了多项利好消息，据悉，深圳已研究提出了首批54个临床急需试点进口药品清单。

在赶往疫情防控和春运安保路上

51岁的他倒在了儿子身边

2月4日7时30分，广州市公安局天河区分局林和派出所所长林水锡正在赶往疫情防控和春运安保工作会议的路上。他翻看着手机，准备新一天的工作，突然倒在了送他上班的儿子身旁。经全力抢救无效，林水锡于2月4日8时30分牺牲，终年51岁。

回首31年的从警生涯，林水锡和战友们先后顺利完成了2008年春运抗冰雪灾害、广州亚运安保、新中国成立70周年安保等任务。他在打击经济犯罪、“猎狐”海外追逃等工作领域屡获硕果。防疫阻击战中，他毫不畏惧地冲锋在疫情防控第一线。他数十年扎根公安基层一线，鞠躬尽瘁，以平凡之心做不平凡之事，在平凡的岗位上作出了不平凡的贡献。



林水锡(右一)在辖区内巡查

破获诈骗大案 1990年7月，林水锡参加公安工作，1994年5月，加入中国共产党。从警31年里，他因工作成绩突出，先后荣立集体三等功2次、集体嘉奖1次，个人荣获市公安局嘉奖7次，获评优秀公务员5次。

2014年1月，林水锡出任天河区公安分局刑侦大队副大队长兼三中队中队长。他充分发挥自己在预审、法制等部门和基层派出所任职

疫情防控阻击战打响以来，林水锡几乎天天以所所为家。他牵头协调林和街道、卫生、城管等职能部门，健全完善“三人小组”核查模式，在辖区进行深入彻底的滚动摸排。期间，他每晚都在办公室仔细翻阅核查防控的海量台账直到深夜，务求把底数摸实摸透。林水锡带

队走遍林和街道13个社区，坚持到户见人、紧追线索，核查涉疫人员多达1.6万人，其中境外输入人员3000多人。他全力保障了林和地区疫情管控零差错、涉疫事件零发生。

林水锡的妻子唐冬梅含泪说：“他身体不好，经常加班，在家也总是想工作，我常劝他悠着点。他告诉我，他既是党员，又是所长，要干在其他民警前面！”

林水锡的工作安排得井井有条，办公桌的抽屉里却摆满一大堆药物，他经常顶着胃病的老毛病挺起责任担当，撑到工作落实清楚、吃药都不起作用的时候，才会独自到医院就医缓解病痛。

多年积累下来理论扎实、经验丰富的优势，重锤打击经济犯罪活动。

天河区作为全国GDP经济强区，面临经济犯罪活动手段多元、形式隐蔽、界限模糊等整治难点。林水锡凭借一股不肯服输的韧劲，直面难题，在总结中提高实战经验，迅速归纳提炼出“前置取证”的侦查战法。“前置取证”侦查战法有效破除非法套现案件取证难的困境，而林水

锡也在全新领域快速成长为专家骨干。

2020年以来，时任林和派出所所长的林水锡精准研判疫后复工复产的形势，高度关注林和辖区内的诈骗案件。去年7月，根据线索，林水锡对辖区内的毒瘤病灶开刀，打掉一批借用整形美容医院形式实施网络诈骗的团伙，侦破“袍×妍”“立×美”等涉案资金大、受害人员多、社会影响坏的系列案件，涉案资金高达1.9亿元。

减少审批层次 全流程网上办理 广州优化政府采购进口产品管理

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员穗财宣报道：为贯彻落实深化政府采购制度改革精神，优化广州市政府采购进口产品管理，近日，广州市财政局印发通知，明确自今年3月1日起启动政府采购进口产品管理优化工作，以提高政府采购进口产品工作效率，强化事中事后监管力度。

减少了审批管理层次。今后单位采购进口产品仅需报主管预算单位核准，无需报财政部门审批，财政部门对采购进口产品实施备案管理，审批层次的减少有利于节省采购时间。要求主管预算单位科学制定进口产品申请的归集周期和频次，实行“一揽子”核准，原则上在5个工作日内办结。首次实现全流程网上办理。此次进口产品管理优化工作充分利用现代信息技术，相关核准、备案由采购人通过广东政府采购智慧云平台提出实施，实施“一张表”监管。

减少专家论证等重复性工作。市级主管预算单位可以结合实际，对本系统内有一定共性需求的进口产品进行梳理、分类和汇总，组织专家集中统一论证，形成部门进口产品清单，报市财政部门备案。

把紧审核进口产品关口。要求主管预算单位严格落实“紧日子”要求，从严审核是否存在超标准采购、进口产品的必要性、不可替代性、经济性和效益性等。论证突出进口与国产的对比。强调采购专家在进口产品的评审作用，将进口的进口产品属于中国境内有国产同类产品但无法满足实质需求的进口产品，除提供进口材料外，还需提供国产同类产品对比情况表，以及本单位“三重一大”事项议事决策的会议纪要、记录等。

科学实施全流程监管。强化事中事后，落实主体责任，各环节全流程无缝监管。

红棉护航！这支爱心出租车队 全部都是女司机

羊城晚报讯 记者严艺文、实习生刘灏文、通讯员马世安、邝雅丽报道：4日，广州公交集团白云（广交）公司推出广州首支以女性为主力的爱心出租车队——红棉车队，由30名优秀的“姐”组成。红棉车队将常态化为老人、儿童等群体开展爱心志愿服务活动，车内还设置爱心便民包，为乘客提供贴心关怀。



在广交四万多巡游出租车司机中，“姐”的比例约占2%。广州公交集团白云（广交）公司有270多名“姐”，她们拥有更高的出车率和搭载率，少有投诉发生；她们在营运时特别照顾妇女、儿童、老人等需要关爱的乘客，为他们排忧解难。为鼓励车队司机做好服务，红棉车队设置了准入、退出和奖励考核机制，保障司机收益。车队成员若出现过去一个季度内，累计有两个月未达标“三无”考核标准的，将退出车队。

谁干的？

文/图 羊城晚报记者 徐振天 实习生 卢黛韵

两个“山寨”地铁站牌 多年大模大样立街头

地铁线路还处于在建或规划状态，就有“地铁站牌”心急地竖起来了？4日，记者在荔湾区荷景路壹城广场发现，附近的地铁站还在建设中，街上500米距离内，就竖起了两个“地铁站牌”，据了解，两个站牌已存在多年。经证实，上述地铁站牌均为假站牌。或系附近物业开发商私自竖立。

开发商自行竖立“地铁站牌”

4日上午，羊城晚报记者在荔湾区荷景路壹城广场租赁中心前看到，在租赁中心门面一侧十米左右的距离，竖立着广州地铁标志性的红色指引杆，上面写着“东沙站（规划）A”字样，并标注箭头，以此指明广州地铁在建22号线东沙站（工程用名）A出入口的方向。

该“地铁站牌”在这里“指路”已有些年头了。壹城广场租赁中心的工作人员向记者表示，早在壹城广场开建前的2017年前后，开发商就已经在此竖立了“地铁站牌”。记者在该租赁中心看到，店内张贴有大幅海报，以近地铁线路为建设中的壹城广场的卖点。

经羊城晚报记者提醒私自设立地铁站牌的行为属违规后，工作人员随即表示“会在近几天安排人处理这个（站牌），把它给遮住了”。

销售中心门前也有“地铁站牌”

荷景路上的假地铁站牌还不止这一个。在壹城广场东侧500米左右，富凯星堤销售中心的正前方，赫然竖立着类似的“地铁站牌”。同样是广州地铁标志性的红色指引杆，站牌的地铁站名暂时留空，只标明“在建”二字，不过，其顶端却用箭头和文字指



富凯星堤销售中心前的“地铁站牌”



壹城广场租赁中心前的“地铁站牌”

明了“22号线东沙工业园站”“10号线东沙站”的方向。

如此明显的“山寨”地铁站牌，谁干的？富凯星堤销售中心工作人员表示“应该是广州地铁公司所为”，并称“地铁站牌在这里存在很长时间了”。记者在富凯星堤销售中心看到，和壹城广场类似，该楼盘的宣传资料中，将临近地铁线路作为其主要卖点之一。

广州地铁证实两处均为假站牌

4日下午，经广州地铁相关负责人核实，确认荷景路壹城广场租赁中心和富凯星堤销售中心前的地铁站牌为假站牌：“在建设规划阶段的地铁站附近，不会有导向柱的，即使在地铁线路开通前，也会将导向柱作遮蔽处理。”

目前，记者已将假地铁站牌信息反馈相关监管部门，并将持续关注后续处理情况。